

# 天翼云•云服务备份

# 用户使用指南

中国电信股份有限公司云计算分公



# 修订记录

修改时间	修改说明
1 2021-1-11	● 添加快速入门等操作内容



目 录

1 产品介绍	4
1.1 什么是云服务备份	4
1.2 应用场景	6
1.3 功能概览	7
1.4 用户权限	
1.5 约束限制	9
1.6 与其他云服务的关系	9
1.7 基本概念	
1.7.1 产品基本概念	
1.7.2 区域和可用区	
2 快速入门	13
2.1 步骤 1: 创建存储库	
2.1.1 创建云主机备份存储库	
2.1.2 创建云硬盘备份存储库	14
2.1.3 创建云桌面备份存储库	15
2.2 步骤 2: 绑定资源	
2.3 步骤 3: 创建备份	17
2.3.1 创建云主机备份	17
2.3.2 创建云硬盘备份	
2.3.3 创建云桌面备份	
3 存储库管理	22
3.1 查看存储库	
3.2 删除存储库	
3.3 解绑资源	
3.4 扩容存储库	
4 备份管理	26
4.1 查看备份	
4.2 共享备份	
4.3 删除备份	
4.4 使用备份创建镜像	



4.5 使用备份创建新云硬盘	
5 策略管理	
5.1 创建存储库备份策略	
5.2 修改策略	
5.3 删除策略	
5.4 将存储库绑定至策略	
5.5 从策略中解绑存储库	
6 数据恢复	
6.1 使用云主机备份恢复数据	
6.2 使用云硬盘备份恢复数据	
6.3 使用云桌面备份恢复数据	
7 处理任务	41
8 审计	42
9 关于 可 笏	44
2	
10 吊见问题	
10.1 概念尖	
10.1.1 什么走至重备份和增重备份;	
10.1.2 备忉和谷火的区别定针么:	
10.1.5 街仍冲庆熙的区别走门公:	
10.1.5 元主机条份和元硬盘条份有什么区别?	
10.2 备份类	48
10.2.1 备份时,需要停止服务器吗?	
10.2.2 包含数据库的服务器是否可以备份?	
10.2.3 如何区分备份是自动备份还是手动备份?	
10.2.4 备份支持选择磁盘的某个分区进行备份吗?	
10.2.5 服务器能否跨区域备份?	
10.2.6 支持在存储库之间进行备份迁移吗?	
10.2.7 删除备份会对服务器造成性能影响吗?	
10.2.8 删除资源后还可以使用备份恢复数据吗?	
10.2.9 单个资源可以创建多少个备份?	
10.2.10 备份时可以终止备份吗?	
10.3 恢复类	
10.3.1 使用备份恢复数据时,需要停止服务器吗?	
10.3.2 系统盘备份能恢复弹性云主机吗?	
10.3.3 使用云硬盘备份恢复数据时,需要停止服务器吗?	
10.3.4 服务器变更后能否使用备份恢复数据?	



10.3.5 扩容后的云硬盘能否使用备份恢复数据?	49
10.3.6 使用备份恢复云主机或镜像创建云主机后,密码被随机如何处理?	49
10.3.7 通过备份恢复服务器,会对原备份做哪些修改?	49
10.4 策略类	50
10.4.1 如何设置自动备份服务器或磁盘?	50
10.4.2 保留策略修改后为什么没有生效?	50
10.4.3 如何同时备份多个资源?	51
10.5 其他类	51
10.5.1 云服务备份有配额限制吗?	51
10.5.2 备份出现异常该如何处理?	51
11 故障案例	53
11.1 云硬盘挂载失败	53
11.2 Windows 操作系统的服务器在恢复完成后未显示数据盘	54
11.3 使用云主机备份创建镜像后,镜像创建的云主机登录后进入维护模式	56

目 录



# 1.1 什么是云服务备份

## 云服务备份简介

云服务备份为云内的弹性云主机、云硬盘和云桌面,提供简单易用的备份服务,针对 病毒入侵、人为误删除、软硬件故障等场景,可将数据恢复到任意备份点。

云服务备份保障用户数据的安全性和正确性,确保业务安全。

#### 产品架构

云服务备份由备份、存储库和策略组成。

#### 备份

备份即一个备份对象执行一次备份任务产生的备份数据,包括备份对象恢复所需要的 全部数据。云服务备份产生的备份可以分为两三种类型:

- 云硬盘备份:云硬盘备份提供对云硬盘的基于快照技术的数据保护。
- 云主机备份:云主机备份提供对弹性云主机和物理机的基于多云硬盘一致性快照 技术的数据保护。

#### 存储库

云服务备份使用存储库来存放备份。创建备份前,需要先创建至少一个存储库,并将 服务器或磁盘绑定至存储库。服务器或磁盘产生的备份则会存放至绑定的存储库中。

不同类型的备份对象产生的备份需要存放在不同类型的存储库中。

#### 策略

备份策略:需要对备份对象执行自动备份操作时,可以设置备份策略。通过在策略中设置备份任务执行的时间、周期以及备份数据的保留规则,将备份存储库绑定到备份策略,可以为存储库执行自动备份。



# 三两种备份的差异

对比维度	云主机备份	云硬盘备份	云桌面备份
备份/恢复对 象	服务器中的所有云硬盘 (系统盘和数据盘)	指定的单个或多个 磁盘(系统盘或数 据盘)	云桌面整个系统,包 括所有的磁盘
推荐场景	需要对整个云主机进行 保护	系统盘没有个人数 据,因而只需要对 部分的数据盘进行 备份	需要对云桌面进行保 护
优势	备份的同一个服务器下 的所有磁盘数据具有一 致性,即同时对所有云 硬盘进行备份,不存在 因备份创建时间差带来 的数据不一致问题	保证数据安全的同时降低备份成本	备份数据与云桌面分 开存放,可以使用备 份恢复云桌面的数据

#### 表1-1 三两种备份差异

## 备份机制

首次备份为全量备份,备份云主机已使用空间,后续备份均为增量备份,备份上次备 份后变化的数据,缩短备份时长、节约备份空间。删除备份时,仅删除不被其他备份 依赖的数据块,不影响使用其他备份进行恢复。无论是全量还是增量备份,都可以快 速、方便地将数据恢复至备份所在时刻的状态。

云服务备份会在备份过程中自动创建快照并且为每个磁盘保留最新的快照。如果该磁 盘已备份,再次备份后会自动将旧快照删除,保留最新的快照。

云服务备份通过服务器与对象存储服务的结合,将数据备份到对象存储中,高度保障 用户的备份数据安全。

## 备份方式

云服务备份提供两种配置方式,一次性备份和周期性备份。一次性备份是指用户手动 创建的一次性备份任务。周期性备份是指用户通过创建备份策略并绑定存储库的方式 创建的周期性备份任务。

云服务备份的两种配置方式对比如表 1-2,可根据实际情况选择适合的配置方式。

对比项	一次性备份	周期性备份
备份策略	不需要	需要
备份次数	手动执行一次性备份	根据备份策略进行周期性备份

表1-2 两种配置方式对比





对比项	一次性备份	周期性备份
备份名称	支持自定义,默认为 "manualbk_xxxx"	系统自动生成,默认为 "autobk_xxxx"
备份方式	默认首次全量备份,后续增量备 份	默认首次全量备份,后续增量备 份
建议使用场景	资源进行操作系统补丁安装、升级,应用升级等操作之前,以便 安装或者升级失败之后,能够快 速恢复到变更之前的状态。	资源的日常备份保护,以便发生 不可预见的故障而造成数据丢失 时,能够使用邻近的备份进行恢 复。

另外,用户也可以根据业务情况将两种方式混合使用。例如,根据数据的重要程度不同,可以将所有的服务器绑定至同一个存储库,并将该存储库绑定到一个备份策略中进行日常备份保护。其中个别保存有非常重要的数据的服务器,根据需要不定期的执行一次性备份,保证数据的安全性。操作流程如下图 1-1 所示。

#### 图1-1 两种配置方式混合使用



# 1.2 应用场景

云服务备份可为多种资源提供备份保护服务,最大限度保障用户数据的安全性和正确 性,确保业务安全。云服务备份适用于数据备份和恢复的场景。

## 数据备份和恢复

云服务备份在以下场景中,均可快速恢复数据,保障业务安全可靠。

- 受黑客攻击或病毒入侵
   通过云服务备份,可立即恢复到最近一次没有受黑客攻击或病毒入侵的备份时间
   点。
- 数据被误删
   通过云服务备份,可立即恢复到删除前的备份时间点,找回被删除的数据。
- 应用程序更新出错



通过云服务备份,可立即恢复到应用程序更新前的备份时间点,使系统正常运行。

云主机宕机
 通过云服务备份,可立即恢复到宕机之前的备份时间点,使服务器能再次正常启动。

# 1.3 功能概览

表 1-3 列出了云服务备份的常用功能。

在使用云服务备份之前,建议您先通过1.7.1 产品基本概念介绍了解存储库、数据库备份、备份策略、复制等基本概念,以便更好地理解云服务备份提供的功能。

功能分类	功能名称	功能描述
云硬盘备份	云硬盘粒度的备份	云硬盘备份提供对云硬盘的基于快 照技术的数据保护。云服务备份支 持备份服务器的单个磁盘,为磁盘 提供数据保护。
	使用备份策略备份数据	通过备份策略,您可以将整个存储 库绑定的磁盘按照一定的策略要求 对磁盘数据进行周期性备份,以便 磁盘在数据丢失或损坏时快速恢复 数据,保证业务正常运行。
	备份数据管理	在备份任务正在执行或完成后,可 以通过各种筛选条件在备份列表查 看备份详情进行整理。
	根据备份恢复云硬盘数据	当磁盘发生故障、或者由于人为误 操作导致服务器数据丢失时,可以 使用已经创建成功的备份恢复磁 盘。
	使用备份创建新云硬盘	可以使用云硬盘备份数据创建新的 磁盘,创建后的磁盘原始数据将会 和磁盘备份状态的数据内容相同。
云主机备份	服务器粒度的备份	云主机备份提供对弹性云主机的基 于多云硬盘一致性快照技术的数据 保护。云服务备份支持备份整个服 务器,为服务器提供数据保护。
	使用策略备份数据	通过备份策略,您可以将整个存储 库绑定的服务器按照一定的策略要 求对服务器数据进行周期性备份, 以便服务器在数据丢失或损坏时快

#### 表1-3 云服务备份常用功能



功能分类	功能名称	功能描述
		速恢复数据,保证业务正常运行。
	备份数据管理	在备份任务正在执行或完成后,可 以通过各种筛选条件在备份列表查 看备份详情进行整理。
	使用备份恢复服务器数据	当服务器发生故障、或者由于人为 误操作导致服务器数据丢失时,可 以使用已经创建成功的备份恢复服 务器。
	共享备份	在对服务器和磁盘数据进行备份 后,可将备份进行添加共享,将备 份共享给其他账户项目使用。共享 的备份可用于创建服务器等操作。
云桌面备份	2.3.3 创建云桌面备份	云服务备份提供对云桌面的备份保 护。通过云桌面,您可以使用备份 恢复云桌面额数据,从而避免云桌 面的重要数据丢失。
	5.1 创建存储库备份策略	通过备份策略,您可以将整个存储 库绑定的云桌面按照一定的策略要 求对云桌面数据进行周期性备份, 以便云桌面在数据丢失或损坏时快 速恢复数据,保证业务正常运行。
	4.1 查看备份	在备份任务正在执行或完成后,可 以通过各种筛选条件在备份列表查 看备份详情进行整理。
	6.3 使用云桌面备份恢复数据	当云桌面发生故障、或者由于人为 误操作导致云桌面数据丢失时,可 以使用已经创建成功的备份恢复云 桌面。

# 1.4 用户权限

如果您需要对创建的 CBR 资源,设置不同的访问权限,以达到不同用户之间的权限隔离,您可以使用统一身份认证服务(Identity and Access Management,简称 IAM)进行精细的权限管理。该服务提供用户身份认证、权限分配、访问控制等功能,可以帮助您安全的控制资源的访问。

系统默认提供两种用户权限:用户管理权限和资源管理权限。

- 用户管理权限可以管理用户、用户组及用户组的权限。
- 资源管理权限可以控制用户对云服务资源执行的操作。



# 1.5 约束限制

大翼G

## 公共

- 一个存储库只可以绑定一个备份策略。
- 最多只能创建 32 个备份策略。
- 只有"可用"或"锁定"状态的存储库中的备份可以进行数据恢复。
- "正在删除"状态的存储库中的备份不能执行删除操作。
- 不支持将备份下载至本地或上传至对象存储服务 OBS 中。
- 存储库和备份的服务器或磁盘需在同一区域。

#### 云硬盘备份

- 云硬盘处于"可用"或"正在使用"状态才可进行备份。
- 从备份创建云硬盘时,不支持批量创建。
- 创建的云硬盘容量不能小于备份数据所属原云硬盘容量。

## 云主机备份

- 支持备份服务器中的共享云硬盘,且支持备份最多挂载10个共享盘的云主机。
- 只有"可用"或"锁定"状态的存储库中的云主机备份可以才能创建镜像。
- 支持服务器下多个云硬盘数据的崩溃一致性备份和数据库备份。
- 支持选择服务器中的部分云硬盘进行备份,但必须将备份的云硬盘作为整体进行恢复,且不支持文件或者目录级别的恢复。
- 如果云主机备份存储库绑定的资源已经超过配额限制,则无法进行备份创建镜像操作。
- 仅支持使用弹性云主机的备份创建镜像,不支持使用物理机的备份创建镜像。
- 不建议对容量超过 4TB 的云主机进行备份。

# 1.6 与其他云服务的关系

表1-4 云服务备份与其他服务的关系

交互功能	相关服务	位置
云服务备份对弹性云主机 中的云硬盘进行备份,支 持将备份的数据恢复到弹 性云主机的云硬盘中,以 便于在弹性云主机数据丢 失或损坏时自助快速恢复 数据。同时支持将备份创 建为镜像,以快速恢复业 务运行环境。	弾性云主机	创建云主机备份 创建云硬盘备份



1 产品介绍

交互功能	相关服务	位置
云服务备份对物理机中的 云硬盘进行备份,同时支 持将备份的数据恢复到物 理机的云硬盘中,以便于 在物理机数据丢失或损坏 时自助快速恢复数据。物 理机与弹性云主机备份、 管理等操作均一致。	物理机	1.1 什么是云服务备份 创建云主机备份
云服务备份对云桌面进行 备份,支持将备份的数据 恢复到云桌面中,以便于 在云桌面数据丢失或损坏 时自助快速恢复数据。	云桌面	2.3.3 创建云桌面备份 创建云桌面备份
云服务备份通过服务器与 对象存储服务的结合,将 服务器的数据备份到对象 存储中,高度保障用户的 备份数据安全。	对象存储服务	1.1 什么是云服务备份
为云硬盘提供数据备份功 能,同时,可以使用云硬 盘备份创建新的云硬盘。	云硬盘	创建云硬盘备份
云服务备份支持通过云审 计服务对备份服务资源的 操作进行记录,以便用户 可以查询、审计和回溯。	云审计服务	审计
IAM 是支撑企业级自助的 云端资源管理系统,具有 用户身份管理和访问控制 的功能。	统一身份认证服务	1.4 用户权限

# 1.7 基本概念

# 1.7.1 产品基本概念

## 存储库

云服务备份使用存储库来存放备份,备份存储库是存放服务器和磁盘产生的备份副本 的容器,备份存储库同时又分为以下几种:



- 云主机备份存储库:分为两种规格,一种为仅存放普通备份的服务器备份存储 库;一种为仅存放含有数据库的服务器产生的数据库备份的存储库。可以将服务 器绑定至存储库并绑定备份策略,支持将存储库中的备份复制至其他区域的复制 存储库中,支持利用备份数据恢复服务器数据。
- 云硬盘备份存储库: 仅存放磁盘备份,可以将磁盘绑定至存储库并绑定备份策略。
- 云桌面备份存储库: 仅存放云桌面备份,可以将云桌面绑定至存储库并绑定备份 策略。

## 备份

备份即一个备份对象执行一次备份任务产生的备份数据,包括备份对象恢复所需要的 全部数据。备份可以通过一次性备份和周期性备份两种方式产生。

云服务备份提供两种配置方式,一次性备份和周期性备份。一次性备份是指用户手动 创建的一次性备份任务。周期性备份是指用户通过创建备份策略并绑定服务器的方式 创建的周期性备份任务。

- 一次性备份的备份名称支持用户自定义,也可以采用系统自动生成的名称。一次 性备份产生的备份名称为"manualbk\_xxxx"。
- 周期性备份的备份名称由系统自动生成。周期性备份产生的备份名称为 "autobk\_xxxx"。

## 备份策略

备份策略指的是对备份对象执行备份操作时,预先设置的策略。包括备份策略的名称、开关、备份任务执行的时间、周期以及备份数据的保留规则。其中备份数据的保 留规则包括保存时间或保存数量。通过将备份存储库绑定到备份策略,可以为存储库 执行自动备份。

#### 即时恢复

即时恢复特性支持备份快速恢复云主机数据和备份快速创建镜像,恢复云主机数据和 备份创建镜像的时间相较于特性启用之前将大大缩短。支持即时恢复的备份与普通备 份只有恢复速度上的区别。系统默认创建的备份均为"增强备份"。

备份类型为"普通备份"的备份,不支持即时恢复。备份类型为"增强备份"的备份,支持即时恢复。增强备份相较于普通备份恢复云主机数据和创建镜像所需的时间要大大缩短。

# 1.7.2 区域和可用区

## 什么是区域、可用区?

我们用区域和可用区来描述数据中心的位置,您可以在特定的区域、可用区创建资源。

区域(Region)指物理的数据中心。每个区域完全独立,这样可以实现最大程度的容错能力和稳定性。资源创建成功后不能更换区域。



可用区(AZ, Availability Zone)是同一区域内,电力和网络互相隔离的物理区域,一个可用区不受其他可用区故障的影响。一个区域内可以有多个可用区,不同可用区之间物理隔离,但内网互通,既保障了可用区的独立性,又提供了低价、低时延的网络连接。

图 1-2 阐明了区域和可用区之间的关系。

#### 图1-2 区域和可用区



#### 如何选择区域?

建议就近选择靠近您或者您的目标用户的区域,这样可以减少网络时延,提高访问速度。

## 如何选择可用区?

是否将资源放在同一可用区内,主要取决于您对容灾能力和网络时延的要求。

- 如果您的应用需要较高的容灾能力,建议您将资源部署在同一区域的不同可用区内。
- 如果您的应用要求实例之间的网络延时较低,则建议您将资源创建在同一可用区内。

## 区域和终端节点

当您通过 API 使用资源时,您必须指定其区域终端节点。请向企业管理员获取区域和终端节点信息。



# **2** 快速入门

# 2.1 步骤 1: 创建存储库

# 2.1.1 创建云主机备份存储库

帮助用户完成云主机备份存储库的创建,快速创建服务器备份容器。

#### 操作步骤

- 步骤1 登录云服务备份管理控制台。
  - 1. 登录管理控制台。
  - 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
  - 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤2 在界面右上角单击"创建云主机备份存储库"。
- 步骤3 选择保护类型。
  - 备份: 创建的存储库类型为云主机备份存储库,用于存放云主机备份。
- 步骤4 (可选)在服务器列表中勾选需要备份的服务器或磁盘。勾选后将在已勾选服务器列表 区域展示。可以选择服务器部分磁盘绑定至存储库。

🛄 说明

- 所选服务器的状态必须为"运行中"或"关机"。
- 若不勾选服务器,如需备份可在创建存储库后绑定服务器即可。
- 步骤5 输入存储库的容量。取值范围为[服务器总容量,10485760]GB。您需要提前规划存储 库容量,存储库的容量不能小于备份服务器的大小,开启自动绑定功能和绑定备份策 略后所需的容量更大。如果实际使用时存储库容量不足,可以通过扩容存储库扩大容 量。
- 步骤6 选择是否配置自动备份。



- 立即配置:配置后会将存储库绑定到备份策略中,整个存储库绑定的服务器都将 按照备份策略进行自动备份。可以选择已存在的备份策略,也可以创建新的备份 策略。
- 暂不配置:存储库将不会进行自动备份。
- 步骤7 输入待创建的存储库的名称。

只能由中文字符、英文字母、数字、下划线、中划线组成,且长度小于等于 64 个字 符。例如: vault-f61e。

#### 门 说明

也可以采用默认的名称,默认的命名规则为"vault\_xxxx"。

- 步骤8 根据页面提示,完成创建。
- 步骤9 返回云主机备份页面。可以在存储库列表看到成功创建的存储库。

----结束

## 2.1.2 创建云硬盘备份存储库

帮助用户完成云硬盘备份存储库的创建,快速创建磁盘备份容器。

#### 操作步骤

- 步骤1 登录云服务备份管理控制台。
  - 1. 登录管理控制台。
  - 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
  - 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤2 在界面右上角单击"创建云硬盘备份存储库"。
- 步骤3 (可选)在磁盘列表中勾选需要备份的磁盘,勾选后将在已选磁盘列表区域展示。

#### 🛄 说明

- 所选磁盘的状态必须为"可用"或"正在使用"。
- 若不勾选磁盘,如需备份可在创建存储库后绑定磁盘即可。
- 步骤4 输入存储库容量。此容量为绑定磁盘所需的总容量。存储库的空间不能小于备份磁盘的空间。取值范围为[磁盘总容量,10485760]GB。
- 步骤5 选择是否配置自动备份。
  - 立即配置:配置后会将存储库绑定到备份策略中,整个存储库绑定的磁盘都将按 照备份策略进行自动备份。可以选择已存在的备份策略,也可以创建新的备份策 略。
  - 暂不配置:存储库将不会进行自动备份。

步骤6 输入待创建的存储库的名称。



只能由中文字符、英文字母、数字、下划线、中划线组成,且长度小于等于 64 个字符。例如: vault-612c。

#### 🛄 说明

也可以采用默认的名称,默认的命名规则为"vault\_xxxx"。

- 步骤7 根据页面提示,完成创建。
- **步骤**8 返回云硬盘备份页面。可以在存储库列表看到成功创建的存储库。 可以为新的存储库绑定磁盘、为磁盘创建备份等操作,请参考3.1 查看存储库章节。 ----结束

# 2.1.3 创建云桌面备份存储库

帮助用户完成云桌面备份存储库的创建,快速创建云桌面备份容器。

#### 操作步骤

- 步骤1 登录云服务备份管理控制台。
  - 1. 登录管理控制台。
  - 2. 单击管理控制台左上角的 <sup>②</sup>,选择区域和项目。
  - 3. 选择"存储 > 云服务备份 > 云桌面"。
- 步骤2 在界面右上角单击"创建云桌面备份存储库"。
- **步骤**3(可选)在云桌面列表中勾选需要备份的云桌面,勾选后将在已选云桌面列表区域展示。

#### 🛄 说明

- 所选云桌面的状态必须为"可用"或"正在使用"。
- 若不勾选云桌面,如需备份可在创建存储库后绑定云桌面即可。
- 步骤4 输入存储库容量。此容量为绑定云桌面所需的总容量。存储库的空间不能小于备份云 桌面的空间。取值范围为[云桌面总容量,10485760]GB。
- 步骤5 选择是否配置自动备份。
  - 立即配置:配置后会将存储库绑定到备份策略中,整个存储库绑定的云桌面都将 按照备份策略进行自动备份。可以选择已存在的备份策略,也可以创建新的备份 策略。
  - 暂不配置:存储库将不会进行自动备份。
- 步骤6 输入待创建的存储库的名称。

只能由中文字符、英文字母、数字、下划线、中划线组成,且长度小于等于 64 个字符。例如: vault-612c。



#### 🛄 说明

#### 也可以采用默认的名称,默认的命名规则为"vault\_xxxx"。

步骤7 单击"立即创建"。

- 步骤8 根据页面提示,完成创建。
- 步骤9 返回云桌面备份页面。可以在存储库列表看到成功创建的存储库。

可以为新的存储库绑定云桌面、为云桌面创建备份等操作,请参考 3.1 查看存储库章 节。

----结束

# 2.2 步骤 2: 绑定资源

如果您已在创建存储库时绑定服务器或磁盘,可以跳过此章节。

云主机备份存储库和云硬盘备份存储库创建后,通过向存储库绑定服务器或磁盘来进 行备份操作。

## 前提条件

- 服务器的状态只能为"运行中"或"关机"。
- 磁盘的状态只能为"可用"和"正在使用"。
- 服务器需要绑定至少一个磁盘。
- 需绑定的资源的总容量不能大于存储库的容量。

## 操作步骤

- 步骤1 登录云服务备份管理控制台。
  - 1. 登录管理控制台。
  - 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
  - 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤2 在任一个备份页面,找到目标存储库,单击"绑定服务器"或"绑定磁盘"。
- 步骤3 单击"确定"。在存储库列表"已绑定服务器"一列可以看到绑定的服务器个数,查 看到资源已成功绑定。

#### ----结束

#### 自动绑定

备份存储库支持将未备份的资源自动绑定至存储库上,并根据存储库绑定的备份策略 的备份周期进行自动备份。



- 剩余容量需要大于 40GB 才可以开启自动绑定功能。剩余容量=存储库总容量-已 绑定容量。可以从存储库的基本信息中获取相关信息。例如:某一云主机备份存 储库存储库容量为 800GB,已绑定 2 个服务器各 100GB,则剩余空间为 800-200=600GB,可以开启自动绑定。
- 当您同时开启多个存储库的自动绑定时,系统将会根据最先执行备份策略的时间 点对资源进行扫描,并将未备份的资源自动绑定至对应策略绑定的存储库上,开 始自动备份。
- 当最先被绑定的存储库绑定容量已满时,资源将会绑定至下一个执行备份策略的 存储库上。
- 若最先执行的备份策略同时绑定多个存储库,则未备份的资源则会随机绑定至该 策略下绑定的任一一个存储库上。
- 若存储库已开启自动绑定但未绑定备份策略,则将不会对未备份的资源进行自动 绑定和自动备份。您可以手动绑定未备份的资源。
- 停用自动绑定功能后,存储库将不再自动扫描绑定未备份的资源,已绑定的资源 不受影响。
- 步骤1 登录云服务备份管理控制台。
  - 1. 登录管理控制台。
  - 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
  - 3. 选择"存储 > 云服务备份"。
- 步骤2 在任一个备份页面,找到目标存储库。
- 步骤3 单击"操作"列下的"更多 > 启用自动绑定"。
- 步骤4 开启成功后,可以在存储库列表"已绑定服务器"一栏可以看到"自动绑定"字样。
- **步骤**5(可选)当不再需要执行自动绑定功能时,单击"操作"列下的"更多 > 停用自动绑定"即可。

#### ----结束

# 2.3 步骤 3: 创建备份

# 2.3.1 创建云主机备份

帮助用户快速创建云主机备份,为服务器或磁盘提供保护。

物理机备份与弹性云主机备份操作一致。

暂时不支持将备份在存储库间迁移,请在备份前合理规划存储库的使用。

#### 前提条件

- 只有"运行中"和"关机"状态的服务器支持备份。
- 至少存在一个可用的云主机备份存储库。

#### 操作步骤

步骤1 登录云服务备份管理控制台。

- 1. 登录管理控制台。
- 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
- 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤2 在云主机备份界面,选择"存储库"页签,找到云主机所对应的存储库。
- 步骤3 单击"操作"列下的"执行备份"。选择绑定存储库上需要备份的服务器,勾选后将 在已勾选服务器列表区域展示。
- 步骤4 需要输入备份的"名称"和"描述",如表2-1所示。

参数	说明	备注
名称	输入待创建的备份的名称。 只能由中文字符、英文字母、数字、下划线、 中划线组成,且长度小于等于 64 个字符。 说明	manualbk_d819
	也可以采用默认的名称,默认的命名规则为 "manualbk_xxxx"。	
	备份多个服务器时,系统自动增加后缀,例如:备 份-0001,备份-0002。	
描述	输入待创建的备份的描述。 描述长度小于等于 255 个字符。	

#### 表2-1 参数说明

**步骤**5 选择是否"执行全量备份"。勾选后,系统会为绑定的服务器执行全量备份,备份所 占存储容量也会相应增加。如图 2-1 所示。

#### 图2-1 执行全量备份

执行全量备份 🕜 🗌 启用

- 步骤6 (可选)或者可以单击目标存储库名称,进入存储库详情。在"绑定的服务器"页签, 找到目标服务器。单击"操作"列下的"执行备份",为目标服务器进行备份。
- 步骤7 单击"确定"。系统会自动为服务器创建备份。

在"备份副本"页签,产生的备份的"备份状态"为"可用"时,表示备份任务执行 成功。



#### 🛄 说明

云主机备份在执行备份过程中,若备份进度已经超过 10% 可重启服务器。但为了保证数据完整 性,建议备份完成后再执行重启。

执行备份成功后,后续可以使用云主机备份恢复服务器数据或创建镜像,详情请参见 6.1 使用云主机备份恢复数据和 4.4 使用备份创建镜像。

-----结束

# 2.3.2 创建云硬盘备份

帮助用户快速创建云硬盘备份,为磁盘提供保护。

暂时不支持将备份在存储库间迁移,请在备份前合理规划存储库的使用。

#### 前提条件

磁盘处于"可用"或"正在使用"状态才可进行备份,如果对磁盘进行了扩容、挂载、卸载或删除等操作,请刷新界面,确保操作完成,再决定是否要进行备份。

#### 操作步骤

步骤1 登录云服务备份管理控制台。

- 1. 登录管理控制台。
- 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
- 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤2 在云硬盘备份界面,选择"存储库"页签,找到磁盘所对应的存储库。
- **步骤**3 单击"操作"列下的"执行备份"。选择绑定存储库上需要备份的磁盘,勾选后将在 已选磁盘列表区域展示。

#### 🛄 说明

选择需要备份的云硬盘后,会识别所选云硬盘是否加密。加密云硬盘的备份数据会以加密方式存 放。

步骤4 需要输入备份的"名称"和"描述",如表 2-2 所示。

#### 表2-2 参数说明

参数	说明	备注
名称	输入待创建的备份的名称。 只能由中文字符、英文字母、数字、下划线、 中划线组成,且长度小于等于 64 个字符。 说明 也可以采用默认的名称,默认的命名规则为	manualbk_d819



参数	说明	备注
	"manualbk_xxxx"。 备份多个磁盘时,系统自动增加后缀,例如:备份- 0001,备份-0002。	
描述	输入待创建的备份的描述。 描述长度小于等于 255 个字符。	

步骤5 选择是否"执行全量备份"。勾选后,系统会为绑定的磁盘执行全量备份,备份所占存储容量也会相应增加。如图2-2所示。

#### 图2-2 执行全量备份

执行全量备份 🕜 🗌 启用

- **步骤**6(可选)或者可以单击目标存储库名称,进入存储库详情。在"绑定的磁盘"页签,找 到目标磁盘。单击"操作"列下的"执行备份",为目标磁盘进行备份。
- 步骤7 单击"确定"。系统会自动为磁盘创建备份。

在"备份副本"页签,产生的备份的"备份状态"为"可用"时,表示备份任务执行成功。

🛄 说明

如果在备份过程中对磁盘的数据进行删除等操作,被删除的文件可能不会被备份成功。为了保证 数据完整性,建议备份完成后再对数据进行操作再重新执行备份。

执行备份成功后,后续可以使用云硬盘备份恢复服务器数据,详情请参见 6.2 使用云 硬盘备份恢复数据。

----结束

# 2.3.3 创建云桌面备份

帮助用户快速创建云桌面备份,为云桌面提供保护。

暂时不支持将备份在存储库间迁移,请在备份前合理规划存储库的使用。

#### 前提条件

云桌面处于"可用"或"正在使用"状态才可进行备份,如果对云桌面进行了扩容、 挂载、卸载或删除等操作,请刷新界面,确保操作完成,再决定是否要进行备份。





## 操作步骤

步骤1 登录云服务备份管理控制台。

- 1. 登录管理控制台。
- 2. 单击管理控制台左上角的 <sup>②</sup>,选择区域和项目。
- 3. 选择"存储 > 云服务备份 > 云桌面"。
- 步骤2 在云桌面备份界面,选择"存储库"页签,找到云桌面所对应的存储库。
- 步骤3 单击"操作"列下的"执行备份"。选择绑定存储库上需要备份的云桌面,勾选后将 在已选云桌面列表区域展示。
- 步骤4 需要输入备份的"名称"和"描述",如表2-3 所示。

参数	说明	备注
名称	输入待创建的备份的名称。 只能由中文字符、英文字母、数字、下划线、 中划线组成,且长度小于等于 64 个字符。 说明 也可以采用默认的名称,默认的命名规则为 "manualbk_xxxx"。 备份多个云桌面时,系统自动增加后缀,例如:备 份-0001,备份-0002。	manualbk_d819
描述	输入待创建的备份的描述。 描述长度小于等于 255 个字符。	

#### 表2-3 参数说明

- **步骤**5 (可选)或者可以单击目标存储库名称,进入存储库详情。在"绑定的云桌面"页签, 找到目标云桌面。单击"操作"列下的"执行备份",为目标云桌面进行备份。
- 步骤6 单击"确定"。系统会自动为云桌面创建备份。

在"备份副本"页签,产生的备份的"备份状态"为"可用"时,表示备份任务执行成功。

#### 🛄 说明

如果在备份过程中对云桌面的数据进行删除等操作,被删除的文件可能不会被备份成功。为了保 证数据完整性,建议备份完成后再对数据进行操作再重新执行备份。

执行备份成功后,后续可以使用云桌面备份恢复云桌面数据,详情请参见 6.3 使用云 桌面备份恢复数据。



# **3** <sub>存储库管理</sub>

# 3.1 查看存储库

可以通过各种筛选条件在存储库列表查看存储库详情。

## 前提条件

存储库已创建。

## 查看存储库详情

步骤1 登录云服务备份管理控制台。

- 1. 登录管理控制台。
- 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
- 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。

步骤2 在存储库列表可以看到目标存储库的基本信息,参数说明如表所示。

#### 表3-1 基本信息参数说明

参数名称	参数说明	
名称/ID	存储库的名称和 ID。单击目标存储库名称可以看到 存储库详情。	
类型	存储库的类型。	
状态	存储库状态。存储库的状态取值如表 3-2。	
规格	存储库的规格。 • 服务器备份存储库: 仅存放不包含数据库等应用 的普通备份。	
存储库容量(GB)	存储库容量。显示存储库备份存放的容量情况。 例如:显示 20/100,则存储库的容量为 100GB,其 中备份已占用 20GB 的容量。	



参数名称	参数说明
已绑定服务器/磁盘	已绑定服务器/磁盘的个数。单击数字可以查看绑定 资源的情况。

步骤3 在任一个备份页面,选择"存储库"页签,通过筛选条件查看存储库。

• 通过存储库列表右上角的状态查询存储库。存储库的状态取值如表 3-2。

#### 表3-2存储库状态说明

状态	状态属性	说明
所有状 态		显示所有存储库。
可用	稳定状态	存储库任务完成之后的稳定状态。 该状态下可以执行各种操作。
锁定	中间状态	存储库在扩容中的中间状态。 该状态下不能再进行扩容的操作,但可以执行绑定策略、绑 定服务器或磁盘等其他操作。当系统扩容操作完成后,存储 库状态会自动变为"可用"。
正在删 除	中间状态	删除存储库到删除完成中间的状态。 该状态下会有进度条提示存储库删除的完成情况,如果进度 条长时间不变,则说明出现异常,需要联系管理员处理。
错误	稳定状态	当执行任务过程中出现异常情况时,存储库的"状态"会变成"错误"。 可在左侧导航栏的"任务"中查看错误原因。若出现异常无法处理,需要联系管理员处理。

• 通过存储库名称和 ID 进行搜索。

步骤4 单击存储库名称,可以查看存储库的详情。

🛄 说明

已使用容量和备份空间仅保留整数部分,小数部分采用四舍五入。如:备份空间实际显示的为 0GB,但备份空间可能已经使用了 200M。

----结束

# 3.2 删除存储库

用户可以根据实际情况删除无用的存储库以节省成本。



删除存储库时,会将存储库中存放的所有备份进行删除,请谨慎操作。

#### 前提条件

- 至少存在一个存储库。
- 存储库的状态为"可用"或者"错误"。

#### 操作步骤

步骤1 登录云服务备份管理控制台。

- 1. 登录管理控制台。
- 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
- 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- **步骤 2** 在任一个备份页面,找到目标存储库,单击目标存储库所在行的"更多 > 删除"。删除存储库时,会将存储库中存放的所有备份进行删除,请谨慎操作。
- 步骤3 单击"确定",系统会将存储库进行删除。

#### ----结束

# 3.3 解绑资源

当绑定的服务器或磁盘不再需要备份时,可以从存储库中解绑。

资源从存储库中解绑后,将不再按照该存储库的策略执行自动备份,且系统将彻底删 除资源产生的自动备份和手动备份,删除后将无法用于数据恢复,请谨慎操作。

#### 操作步骤

- 步骤1 登录云服务备份管理控制台。
  - 1. 登录管理控制台。
  - 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
  - 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤2 在任一个备份页面,找到目标存储库,单击目标存储库名称。
- 步骤3 选择"绑定的服务器"页签。找到目标服务器,单击"解绑"。

资源从存储库中解绑后,将不再按照该存储库的策略执行自动备份,且系统将彻底删 除资源产生的自动备份和手动备份,删除后将无法用于数据恢复,请谨慎操作。

步骤4 确认信息无误后,单击"确定"。





# 3.4 扩容存储库

当用户认为存储库的总容量不足时,可以通过执行扩容操作来增加存储库的容量。当前只支持扩容,不支持缩容。

操作步骤

- 步骤1 登录云服务备份管理控制台。
  - 1. 登录管理控制台。
  - 2. 单击管理控制台左上角的 💱,选择区域和项目。
  - 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤2 在任一备份页面,找到目标存储库,单击存储库所在列的"更多 > 扩容"。
- 步骤3 输入需要新增的容量。最小值为1GB。
- 步骤4 单击"立即申请"。确认信息无误后,单击"提交"。系统会自动为存储库扩容。
- 步骤5 返回存储库列表,可以看到存储库已成功扩容。





# 4.1 查看备份

在备份任务正在执行或完成后,可以通过各种筛选条件在备份列表查看备份详情。

#### 前提条件

备份任务已创建。

## 查看备份详情

步骤1 登录云服务备份管理控制台。

- 1. 登录管理控制台。
- 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
- 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。

步骤2 在任一个备份页面,选择"备份副本"页签,通过筛选条件查看备份。

• 通过备份列表右上角的状态查询备份。备份的状态取值如表 4-1。

#### 表4-1 备份状态说明

状态	状态属性	说明
所有状 态		显示所有备份。
可用	稳定状态	备份完成之后的稳定状态。 该状态下可以执行各种操作。
正在创 建	中间状态	从开始备份到备份完成中间的状态。 在任务列表中,可以看到该状态下会有进度条提示备份的完成情况,如果进度条长时间不变,则说明出现异常,需要联系管理员处理。
正在恢	中间状态	使用备份恢复数据的中间状态。

4 备份管理



状态	状态属性	说明
复		在任务列表中,可以看到该状态下会有进度条提示备份恢复 的完成情况,如果进度条长时间不变,则说明出现异常,需 要联系管理员处理。
正在删 除	中间状态	删除备份到删除完成中间的状态。 在任务列表中,可以看到该状态下会有进度条提示备份删除 的完成情况,如果进度条长时间不变,则说明出现异常,需 要联系管理员处理。
错误	稳定状态	当执行过程中出现异常情况时,备份的"备份状态"会变成 "错误"。 此状态下的备份不能用来恢复,需要手动删除。如果手动删 除无法完成,需要联系管理员处理。

- 通过备份列表右上角的高级搜索查询备份。
   可以通过备份状态,备份名称、备份 ID、服务器名称、服务器 ID、服务器类型,以及创建时间段的交集进行搜索。
- 步骤3 单击备份名称,可以查看备份的详情。

----结束

# 4.2 共享备份

在对服务器和磁盘数据进行备份后,可将备份进行添加共享,将备份共享给其他账户 项目使用。共享的备份可用于创建服务器等操作。

## 背景说明

仅支持在同一区域的不同用户间共享。

共享备份接收方可以选择是否接收备份,接收备份后可将备份用于创建新的服务器。

加密备份无法共享。共享的目标项目应与被共享的备份位于同一区域,暂不支持跨区域共享。

#### 操作步骤

步骤1 登录云服务备份管理控制台。

- 1. 登录管理控制台。
- 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
- 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。

步骤2 在云主机备份页面,选择"备份副本"页签,通过筛选条件查看备份。





步骤3 单击目标备份"操作"列下的"更多 > 共享",打开共享页面。

展开的页面显示了该备份的备份名称、服务器名称、备份 ID 和备份类型。

- 添加共享
- 1. 选择"共享备份"页签。
- 2. 在输入框中输入待共享目标用户的帐号名。
- 单击对话框中的"添加",待添加的帐号和项目会出现在列表中。可以继续添加 帐号。可以将备份共享给10个项目。
- 4. 单击"确定",完成共享添加。
- 取消共享
- 1. 选择目标备份,单击"操作"列下的"更多 > 共享"。
- 选择"取消共享"页签,在弹出的对话框中确认需要删除的共享项目信息,勾选 不再需要共享的备份,单击"确定"。

----结束

# 4.3 删除备份

用户可以根据实际情况删除无用的备份以节省空间和成本。

#### 背景信息

云主机备份支持两种方式删除备份:手动删除和过期自动删除。过期自动删除备份可 以通过设置备份策略中的保留规则来实现,详情请参见 5.1 创建存储库备份策略。

#### 前提条件

- 至少存在一个备份。
- 备份的状态为"可用"或者"错误"。

#### 操作步骤

步骤1 登录云服务备份管理控制台。

- 1. 登录管理控制台。
- 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
- 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤 2 在任一个备份页面,选择"备份副本"页签,找到存储库和服务器所对应的备份,具体操作参见 4.1 查看备份。
- 步骤3 单击备份所在行的"删除",或批量勾选需要删除的备份,单击左上角的"删除"。
- 步骤4 根据界面提示,单击"确定"。



# 4.4 使用备份创建镜像

云主机备份支持将弹性云主机的备份创建为镜像,可利用镜像发放弹性云主机,达到 快速恢复业务运行环境的目的。

## 前提条件

- 请确保弹性云主机在备份前已完成 Linux 弹性云主机优化并安装 Cloud-init 工具或 Windows 弹性云主机优化并安装 Cloudbase-init 工具。
- 备份的状态必须为"可用",或者状态为"创建中"并在备份状态列显示"可用于 创建镜像"时,才允许执行创建镜像操作。

#### 🛄 说明

备份开始创建后会进入"创建中"的状态,一段时候过后,"创建中"的下方会出现"可用于创建镜像" 的提示。此时,虽然备份仍在创建中,不能用于恢复,但是可以执行创建镜像的操作。

- 用于创建镜像的备份必须包含系统盘的备份。
- 仅支持使用弹性云主机的备份创建镜像,不支持使用物理机的备份创建镜像。

## 功能说明

- 考虑到由同一个备份创建的镜像都是相同的,为了节省镜像配额,一个备份只允许创建一个包含系统盘和所有数据盘的整机镜像,可通过这一个整机镜像发放多个弹性云主机。
- 已经创建过镜像的备份不允许手动或自动删除,如果想要删除备份,需要先删除 该备份创建的镜像。如果备份是随备份策略产生,那在创建镜像后,该备份将不 再计算在备份策略的保留规则内,即不会过期自动清理。
- 使用备份创建镜像时,镜像会对备份进行压缩,所以产生的镜像可能会比备份小。

## 创建方法

步骤1 登录云服务备份管理控制台。

- 1. 登录管理控制台。
- 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
- 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤 2 选择"备份副本"页签,找到存储库和服务器所对应的备份,具体操作参见 4.1 查看 备份。
- 步骤3 单击备份所在行的"创建镜像"。
- 步骤4 参考《镜像服务用户指南》的"通过云主机备份创建整机镜像"章节,完成备份创建 镜像操作。
- **步骤**5 在需要使用镜像发放弹性云主机的时候,请参考《镜像服务用户指南》的"通过镜像 创建云主机"章节进行发放。





# 4.5 使用备份创建新云硬盘

可以使用云硬盘备份数据创建新的磁盘,创建后的磁盘原始数据将会和磁盘备份状态的数据内容相同。

使用系统盘的备份数据创建新的磁盘后,新的磁盘只能作为数据盘挂载至云主机上, 无法作为系统盘挂载。

#### 操作步骤

步骤1 登录云服务备份管理控制台。

- 1. 登录管理控制台。
- 2. 单击管理控制台左上角的 ♡ ,选择区域和项目。
- 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤 2 选择"备份副本"页签,找到存储库和磁盘所对应的备份,具体操作参见 4.1 查看备份。
- 步骤3 目标云硬盘备份所在行的"状态"栏为"可用"时,单击"操作"列下单击"创建磁盘"。
- 步骤4 配置磁盘相关数据。

📋 说明

要了解这些参数的详细说明,请参见《云硬盘用户指南》里章节"创建云硬盘"中表格"参数说明" 的相关参数解释。

配置参数时,有以下注意事项:

- 可选择与备份数据所属云硬盘相同或不同的可用分区。
- 创建的云硬盘容量不能小于备份数据所属原云硬盘容量。

当新磁盘容量大于原有备份容量时,增量部分需要参考《云硬盘用户指南》中的"数据盘初始 化(Linux)"重新初始化磁盘。

- 无论备份数据为何类型磁盘,都可选择任意一种磁盘类型进行创建。
- 从备份创建云硬盘时,不支持批量创建,数量只能为"1"。

步骤5 单击"立即申请"。

步骤6 返回云硬盘界面,确认创建新磁盘是否成功。

磁盘状态要经过"正在创建"、"可用"、"正在恢复"和"可用"四个状态,支持即时恢复特性的情况下由于速度很快,可能无法看到"正在恢复"状态。当状态从"正在 创建"变更为"可用"时表示磁盘创建成功。当状态从"正在恢复"变更为"可用" 时表示备份数据已成功恢复到创建的磁盘中。







# 5.1 创建存储库备份策略

通过备份策略,您可以将整个存储库绑定的资源按照一定的策略要求,对资源的数据 进行周期性备份,以便服务器在数据丢失或损坏时快速恢复数据,保证业务正常运 行。

当需要定期备份存储库时,首先需要创建一个备份策略,系统根据您的备份策略决定 何时执行备份任务。您可以使用系统提供的默认备份策略,也可以结合实际情况,创 建新的自定义备份策略。

可以为云主机备份存储库和云硬盘备份存储库设置备份策略。

#### 背景信息

- 通过备份策略的方式对资源进行周期性备份,仅当启用备份策略后,系统才会自动备份所绑定的存储库绑定的资源,并定期删除过期的备份。
- 每个用户最多只能创建 32 个备份策略。
- 删除过期自动备份数据不会删除手动备份数据。
- 只有"运行中"和"关机"状态的服务器才可进行备份。
- 只有"可用"或"正在使用"状态的磁盘才可进行备份。

#### 操作步骤

步骤1 登录云服务备份管理控制台。

- 1. 登录管理控制台。
- 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
- 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤2 选择"备份策略"页签,单击右上角"创建策略",创建自定义策略。

步骤3 设置备份策略信息。各参数说明如表 5-1 所示。





### 表5-1 备份策略参数说明

参数	说明	示例
类型	选择策略类型。本章节以创建备份策略为 例。	备份策略
名称	设置备份策略的名称。 只能由中文字符、英文字母、数字、下划 线、中划线组成,且长度小于等于 64 个 字符。	backup_policy
是否启用	设置备份策略的启用状态。 • 启用: • 禁用: •	仅当启用备份策略后,系 统才会自动备份所绑定的 存储库的服务器和磁盘, 并定期删除过期的备份。
备份时间	设置备份任务在一天之内的执行时间点。 只支持在整点进行备份,同时支持选择多 个整点进行备份。	00:00,02:00 建议选择无业务或者业务 量较少的时间进行备份。
时区	设置执行备份时间的时区。可以将备份时 间点设置在其他的时区。默认情况下,时 区与用户所在地时区一致。	-
备份周期	设置备份任务的执行日期。 • 按周 指定备份策略在每周的周几进行备 份,可以多选。 • 按天 指定备份策略每隔几天进行一次备 份,可设置 1~30 天。	每1天 当选择按天备份时,理论 上第一次备份的时间为备 份策略创建当天。如果当 天备份策略创建的时间已 经晚于设置的备份时间, 那么将会等到第二个备份 周期再进行第一次备份。 建议选择无业务或者业务 量较少的时间进行备份。
保留规则	<ul> <li>设置备份产生后的保留规则。</li> <li>按时间 可选择1个月、3个月、6个月、1年 的固定保留时长或根据需要自定义保 留时长。取值范围为2~99999天。</li> <li>按数量 单个云主机执行备份策略保留的备份 总份数。取值范围为2~99999个。 同时你还可以设置长期保留规则,且 长期保留配置与按数量保留之间没有 相互影响,共同有效: - 保留日备份:取值范围为0-100。</li> </ul>	6个月

5 策略管理



参数	说明	示例
	- 保留周备份:取值范围为 0-100。	
	- 保留月备份:取值范围为 0-100。	
	- 保留年备份:取值范围为 0-100。	
	例如: 日备份, 即系统会每天保留最	
	新的一份备份。在本日内,对磁盘进	
	13多次备伤后,则只云取半日取后 个备份进行保留。若选择保留5个日	
	备份,则会选取最新的5个日备份进	
	行保留。超过5个后,系统会自动删	
	际	
	备份进行保留。即设置保留日备份为	
	5份,周备份1份时,会保留5份备	
	份。长期保留规则与按数量保留可以 同时地行, 不会亲生冲突	
	回时秋11,小云) 土件天。 ● 永九保密	
	• 八八休田 说明	
	● 当保留的备份数超过设置的数值时,系统	
	会自动删除最早创建的备份,当保留的备	
	份超过设定的时间时,系统会自动删除所	
	有过期的备份;系统默认每隔一天自动清	
	理,删除的备份不会影响其他备份用于恢	
	复。	
	● 保留规则仅对备份策略自动调度生成的备	
	份有效。手动执行备份策略生成的备份不	
	会统计在内,且不会自动删除。如需删	
	际,項仕畲切贝佥的畲饤列表甲于动删 险	
	▼ 当會切凹建以現隊之后, 该會切个会继续 统计在保留规则由 也不会自动删除	
	<ul> <li>□别性質切广土的大败的貧切取多休菌10</li> <li>个 保留时长1个日 可手动删除</li> </ul>	
	」,MEHININ 「」」」」」。	

🛄 说明

备份越频繁,保留的备份份数越多或时间越长,对数据的保护越充分,但是占用的存储库空间也 越大。请根据数据的重要级别和业务量综合考虑选择,重要的数据采用较短的备份周期,且保留 较多的备份份数或较长时间。

步骤4 设置完成后,单击"提交",完成备份策略的创建。



**步骤**5 找到目标存储库,单击"更多 > 设置备份策略",绑定创建好的备份策略。可以在存储库详情中查看已配置的备份策略。

绑定成功后,存储库将按照备份策略进行周期性备份。

----结束

# 5.2 修改策略

介绍存储库策略的修改方法。

#### 前提条件

已创建至少1个策略。

#### 操作步骤

- 步骤1 登录云服务备份管理控制台。
  - 1. 登录管理控制台。
  - 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
  - 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤2 在任一备份页面,找到目标存储库,单击存储库名称查看存储库详情。
- 步骤3 在"策略"一栏,单击"编辑"。

参数说明如表 5-1。

步骤4 单击"确定"。

修改策略完毕后,保留规则会根据修改情况有所区别,详情请参见10.4.2 保留策略修 改后为什么没有生效?。

步骤5 或者可以在云服务备份左侧导航栏中的"策略"中修改策略。

----结束

# 5.3 删除策略

根据需要,用户可删除已有的备份策略。

#### 前提条件

已创建至少1个策略。

#### 操作步骤

步骤1 登录云服务备份管理控制台。





- 1. 登录管理控制台。
- 2. 单击管理控制台左上角的 💱,选择区域和项目。
- 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤2 选择"备份策略"页签,在需要删除的策略所在行单击"删除"。

#### 🛄 说明

#### 删除备份策略默认不删除备份,若要删除备份,需由用户手动删除。

步骤3 确认信息无误后,单击"确定"。

#### ----结束

# 5.4 将存储库绑定至策略

通过备份策略策略,您可以将整个存储库绑定的资源按照一定的策略要求对资源的数 据进行周期性备份,以便资源在数据丢失或损坏时快速恢复数据,保证业务正常运 行。

#### 操作步骤

- 步骤1 登录云服务备份管理控制台。
  - 1. 登录管理控制台。
  - 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
  - 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤2 在任一备份页面,找到目标存储库,单击"更多 > 绑定备份策略"。
- **步骤**3 可以在下拉列表中选择已经存在的策略。也可以创建新的策略。创建策略操作请参考 5.1 创建存储库备份策略。
- 步骤4 策略绑定成功后,可以前往存储库详情界面"策略"一栏查看绑定详情。

-----结束

# 5.5 从策略中解绑存储库

当绑定策略的存储库不再需要自动备份时,可以从策略中解绑。

#### 前提条件

存储库已绑定策略。

#### 操作步骤

步骤1 登录云服务备份管理控制台。



1. 登录管理控制台。

2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。

3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。

步骤2 在任一备份页面,找到目标存储库,单击存储库名称查看存储库详情。

步骤3 在"策略"一栏,单击"解绑策略"。

#### 🛄 说明

- 当解除策略的存储库中有资源正在执行备份操作,该资源可以正常解绑。但是备份任务会继续执行,生成备份。
- 解绑策略后,产生的备份默认不删除。若要删除存储库中的备份,需用户手工删除。

步骤4 单击"确定"。存储库将不再按照该策略执行任务。





# **6** 数据恢复

# 6.1 使用云主机备份恢复数据

当服务器中的磁盘发生故障、或者由于人为误操作导致服务器数据丢失时,可以使用 已经创建成功的备份恢复服务器。

## 背景信息

- 备份的数据盘的数据,不能恢复到系统盘中。
- 不支持恢复到状态处于"故障"的服务器。

#### 前提条件

- 需要恢复的服务器中的磁盘运行状态正常。
- 需要恢复的服务器至少存在一个备份,并且需要恢复的服务器的备份的"备份状态"为"可用"。

## 操作步骤

步骤1 登录云服务备份管理控制台。

- 1. 登录管理控制台。
- 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
- 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤 2 选择"备份副本"页签,找到存储库和服务器所对应的备份,具体操作参见 4.1 查看 备份。
- 步骤3 单击备份所在行的"恢复数据"。

#### 须知

恢复服务器数据之后将导致备份时间点的数据覆盖服务器数据,一旦执行,无法回 退。





步骤4 可选:取消勾选"恢复后立即启动服务器"。

如果取消勾选"恢复后立即启动服务器",则恢复服务器操作执行完成后,需要手动启动服务器。

#### 须知

恢复服务器的过程中会关闭服务器,请在业务空闲时操作。

步骤5 在指定的磁盘下拉菜单中选择备份需要恢复到的磁盘。

🛄 说明

- 如果服务器只有一个磁盘,则默认恢复到该磁盘。
- 如果服务器存在多个磁盘,默认将备份恢复到原来的磁盘。也可以通过在"指定的磁盘"下拉菜单中重新选择磁盘的操作将备份恢复到备份服务器中的其他磁盘中。但是指定的磁盘容量 不能小于之前的磁盘容量。
- 备份的数据盘的数据,不能恢复到系统盘中。

#### 须知

如果当前恢复的服务器磁盘数量大于备份时刻的磁盘数量时,需要考虑数据的一致性 问题,谨慎执行恢复操作。

例如,Oracle 应用的数据分散在被恢复及未被恢复的目标磁盘上,在恢复后可能导致 数据不一致(被恢复的磁盘还原到历史数据,未被恢复的磁盘仍保留当前数据), 甚至 导致应用无法启动。

步骤6 单击"确定",并确认备份恢复是否成功。

您可以在备份列表中,查看备份恢复的执行状态。直到备份的"备份状态"恢复为 "可用",并且"任务状态"中没有新增失败的恢复任务时,表示恢复成功。

查看恢复失败的任务请参见7处理任务。

#### 须知

当您恢复的服务器为 Windows 操作系统时,由于操作系统自身原因,恢复完成后可能 无法显示数据盘。

当您使用云主机备份恢复逻辑卷组(LVM)时,恢复完成后需手动重新挂载。 如果您遇到此情况,需要手动将数据盘置为联机状态。具体操作,请参见 11.2 Windows 操作系统的服务器在恢复完成后未显示数据盘。





----结束

# 6.2 使用云硬盘备份恢复数据

您可以根据云硬盘备份将磁盘数据恢复到备份时刻的状态。

#### 前提条件

- 需要恢复的磁盘状态为可用。
- 在恢复数据前,需要先停止服务器,并解除服务器和磁盘的挂载关系后再做恢复 操作。恢复后,再挂载磁盘并启动服务器。

#### 操作步骤

- 步骤1 登录云服务备份管理控制台。
  - 1. 登录管理控制台。
  - 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
  - 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤 2 选择"备份副本"页签,找到存储库和磁盘所对应的备份,具体操作参见 4.1 查看备份。
- 步骤3 单击备份所在行的"恢复数据"。

#### 须知

#### 恢复磁盘数据之后将导致备份时间点的数据覆盖磁盘数据,一旦执行,无法回退。

步骤4 根据页面提示,单击"确定"。可以在云硬盘备份副本页面和云硬盘页面确认恢复数 据是否成功。

直到云硬盘备份的"状态"恢复为"可用"时,表示恢复成功。

**步骤**5 恢复完成后,需要将磁盘重新挂载至服务器上,详细操作请参考《云硬盘用户指南》 的"挂载云硬盘"章节。

#### ----结束

# 6.3 使用云桌面备份恢复数据

您可以根据云桌面备份将云桌面数据恢复到备份时刻的状态。

### 前提条件

需要恢复的云桌面的状态为"可用"。



## 操作步骤

6 数据恢复

- 步骤1 登录云服务备份管理控制台。
  - 1. 登录管理控制台。
  - 2. 单击管理控制台左上角的 🔍 ,选择区域和项目。
  - 3. 选择"存储 > 云服务备份"。选择对应备份的页签。
- 步骤 2 选择"备份副本"页签,找到存储库和云桌面所对应的备份,具体操作参见 4.1 查看备份。
- 步骤3 单击备份所在行的"恢复数据"。

#### 须知

- 恢复云桌面数据之后将导致备份时间点的数据覆盖云桌面数据,一旦执行,无法回退。
- 步骤4 根据页面提示,单击"确定"。可以在云桌面备份副本页面和云桌面页面确认恢复数据是否成功。

直到云桌面的"状态"恢复为"可用"时,表示恢复成功。





介绍如何查看的任务信息。当前任务列表支持查看最近 30 天内按照备份策略执行任务的情况。

#### 前提条件

存在至少一个任务。

## 操作步骤

- 步骤1 登录云服务备份管理控制台。
  - 1. 登录管理控制台。
  - 2. 单击管理控制台左上角的 💱 ,选择区域和项目。
  - 3. 选择"存储 > 云服务备份 > 任务"。
- 步骤2 可以通过任务类型、任务状态、任务 ID、资源 ID、资源名称、存储库 ID、存储库名称和任务时间进行任务筛选。
- **步骤**3 单击目标任务前的 、 ,可以查看任务详情。 当任务失败时,可以根据任务详情中的失败原因进行排查。



# **8** 审计

云服务备份支持通过云审计服务(CTS)对云服务备份的操作进行记录,以便查询事件列表,用以审计和回溯历史操作。

前提条件

己开通 CTS 服务。

支持审计的关键操作列表

表8-1 云审计服务支持的 CBR 操作列表

操作名称	资源类型	事件名称
创建策略	policy	createPolicy
更新策略	policy	updatePolicy
删除策略	policy	deletePolicy
设置存储库策略	vault	associatePolicy
解除存储库策略	vault	dissociatePolicy
创建存储库	vault	createVault
修改存储库	vault	updateVault
删除存储库	vault	deleteVault
移除资源	vault	removeResources
添加资源	vault	addResources
执行备份	vault	createVaultBackup
创建备份	backup	createBackup
删除备份	backup	deleteBackup
恢复备份	backup	restoreBackup



## 查看审计日志

如何查看审计日志,请参考《云审计服务用户指南》的"查看追踪事件"章节。

#### 停用/启用追踪器

云审计服务管理控制台支持停用已创建的追踪器。追踪器停用成功后,系统将不再记录新的操作,但是您依旧可以查看已有的操作记录。

- 步骤1 登录管理控制台。
- 步骤2 单击"服务列表",选择"管理与部署 > 云审计服务",进入云审计服务信息页面。
- 步骤3 单击左侧导航树的"追踪器",进入追踪器信息页面。
- 步骤4 在追踪器信息右侧,单击操作下的"停用"。
- 步骤5 单击"是",完成停用追踪器。
- **步骤**6 追踪器停用成功后,操作下的"停用"切换为"启用"。如果您需要重新启用追踪器,单击"启用 > 确定",则系统重新开始记录新的操作。







## 什么是配额?

为防止资源滥用,平台限定了各服务资源的配额,对用户的资源数量和容量做了限制。如您最多可以创建多少台弹性云主机、多少块云硬盘。

如果当前资源配额限制无法满足使用需要,您可以申请扩大配额。

#### 怎样查看我的配额?

- 1. 登录管理控制台。
- 单击页面右上角的图标 5
   系统进入"服务配额"页面。
- 您可以在"服务配额"页面,查看各项资源的总配额及使用情况。 如果当前配额不能满足业务要求,请参考后续操作,申请扩大配额。

## 如何申请扩大配额?

目前系统暂不支持在线调整配额大小。如您需要调整配额,请拨打客服热线或线上创 建工单至客服,客服会及时为您处理配额调整的需求,并以电话或工单交付的形式告 知您实时进展。



# **10** 常见问题

# 10.1 概念类

# 10.1.1 什么是全量备份和增量备份?

默认情况下,对一个新的服务器第一次进行全量备份,后续进行永久增量备份。

- 第一次全量备份,备份磁盘的已用空间(非磁盘总空间)。例如一个100GB的磁盘,共写入40GB数据,则备份40GB。
- 后续增量备份,备份磁盘相比上一次备份后变化的空间。例如首次备份后新产生 或变化了 5GB 数据,则第二次备份 5GB。

云服务备份支持从任意一个备份恢复资源的全量数据,不管这个备份是全量还是增量。因此,当某一个备份被人为删除或过期自动删除后,不会影响使用其他增量备份恢复数据。

举例: 服务器 X 按时间顺序先后生成 A、B、C 三个备份,每个备份都存在数据更新。 当备份 B 被删除后,备份 A 和备份 C 还是可以继续用于数据恢复。

🛄 说明

极端情况下,一个备份大小和磁盘大小相同。全量备份时的"已分配的空间"和增量备份时的"变化 的空间",都是通过计算磁盘内数据块变化实现的,不是通过计算操作系统中的文件变化实现 的,不能通过操作系统中间文件大小评估全量备份的大小,或者通过文件大小的变化评估增强备 份的大小,结果会产生偏差。

# 10.1.2 备份和容灾的区别是什么?

备份和容灾的区别主要如下:

#### 表10-1 备份和容灾的差异

对比维度	备份	容灾
使用目的	避免数据丢失,一般通过快 照、备份等技术构建数据的 数据备份副本,故障时可以	避免业务中断,一般是通过复制技术 (应用层复制、主机 I/O 层复制、存储 层复制)在异地构建业务的备用主机

10 常见问题



对比维度	备份	容灾
	通过数据的历史副本恢复用 户数据。	和数据,主站点故障时备用站点可以 接管业务。
使用场景	针对病毒入侵、人为误删 除、软硬件故障等场景,可 将数据恢复到任意备份点。	针对软硬件故障以及海啸、火灾、地 震等重大自然灾害,运行故障切换, 尽快恢复业务。源端可用区恢复正常 时,可轻松利用故障恢复能力重新切 换回到源端可用区。
成本	通常是生产系统的1~2%。	通常是生产系统的 20%~100%(根据 不同的 RPO/RTO 要求而定),高级别 的双活容灾,要求备用站点也要部署 一套和主站点相同的业务系统,基础 设施成本需要翻倍计算。

#### 🛄 说明

RPO (Recovery Point Objective): 最多可能丢失的数据的时长。

RTO (Recovery Time Objective):从灾难发生到整个系统恢复正常所需要的最大时长。

# 10.1.3 备份和快照的区别是什么?

备份和快照为存储在云硬盘中的数据提供冗余备份,确保高可靠性,两者的主要区别 如表 10-2 所示。

指标	存储方案	数据同步	容灾范围	业务恢复
备份	与云硬盘数据分 开存储,存储在 对象存储 (OBS)中,可以 实现在云硬盘存 储损坏情况下的 数据恢复	保存云硬盘指 定时刻的设置 自动备份。如果将创度。 的云砂。 的子子。 你不会被 同时删除	与云硬盘位于 同一个 AZ 内	通云硬盘,或 至通过的云强 建新,找 国数 据,恢 据 ,恢 据 , 恢 据 , 、 数 据 , 、 数 据 , 、 数 据 , 、 数 据 , 、 数 据 , 、 到 。 一 。 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一
快照	与云硬盘数据存 储在一起 说明 备份由于数据搬 迁会耗费一定的 时间,创建快照 和回滚快照数据	保存云硬盘指 定时刻的数 据。如果将创 建快照的云硬 盘删除,那么 对应的快照则 会被同时删除	与云硬盘位于 同一个 AZ 内	通过回滚,或 回滚盘,或 至通过快,或 者通过快,或 者通过快,或 者通过快,或 者通过快,或 者通过快,或 者通过快,或 者通过快,或 者通过快,或 者通过快,或 者通过,数 据, 恢复业 务。





指标	存储方案	数据同步	容灾范围	业务恢复
	的速度比备份 快。			

# 10.1.4 为什么备份容量会大于磁盘中实际容量?

## 常见现象

- 在服务器中存放了文件并进行了备份,新增或删除文件后进行再次进行备份,前 后备份的大小并没有变化。
- ECS 创建的备份比文件系统查询到的磁盘占用空间大。

## 原因分析

以下原因可能造成磁盘实际使用容量与备份大小不一致:

- 磁盘中的文件系统的元数据会占用磁盘空间。
- 磁盘进行了格式化操作,例如 Windows 系统正常格式化操作后,全盘数据有写入操作,备份软件需要备份全盘的数据,备份软件会对这种情况优化,全0的数据会进行压缩处理。
- 备份软件是通过监控存储 I/O 的写入来确定哪些数据产生了变化需要备份。系统中的文件删除后也会被记录为变化的数据,也会被备份。

# 10.1.5 云主机备份和云硬盘备份有什么区别?

两者的主要差异如表 10-3 所示。

#### 表10-3 云主机备份和云硬盘备份的区别

对比维度	云主机备份	云硬盘备份
备份/恢复对象	服务器中的所有云硬盘(系统 盘和数据盘)	指定的单个或多个磁盘(系统盘 或数据盘)
推荐场景	需要对整个云主机进行保护	系统盘没有个人数据,因而只需 要对部分的数据盘进行备份
优势	备份的同一个服务器下的所有 磁盘数据具有一致性,即同时 对所有云硬盘进行备份,不存 在因备份创建时间差带来的数 据不一致问题	保证数据安全的同时降低备份成本



# 10.2 备份类

# 10.2.1 备份时,需要停止服务器吗?

不需要,云主机备份支持对正在使用的服务器进行备份。在服务器正常运行的情况 下,除了将数据写入磁盘外,还有一部分最新数据保存在内存中作为缓存数据。在做 备份时,内存缓存数据不会自动写入磁盘,会产生数据一致性问题。

因此,为了尽量保证备份数据的完整性,最好选择凌晨且磁盘没有写入数据的时间进 行备份。针对数据库或邮件系统等有一致性要求的应用,建议采用数据库备份。

# 10.2.2 包含数据库的服务器是否可以备份?

支持备份。针对数据库或邮件系统等有一致性要求的应用,建议在备份前,暂停所有 数据的写操作,再进行备份。如果无法暂停写操作,则可以将应用系统停止或者将云 主机停机,进行离线的备份。如果备份前不进行任何操作,则恢复后,云主机的状态 类似异常掉电后再启动,数据库会进行日志回滚操作保证一致性。

# 10.2.3 如何区分备份是自动备份还是手动备份?

一般我们通过备份名称的前缀进行区分。周期性自动备份和一次性手动备份的默认名称如下:

- 自动备份: autobk\_xxxx
- 手动备份: manualbk\_xxxx 或自定义

# 10.2.4 备份支持选择磁盘的某个分区进行备份吗?

不支持。备份的最小粒度为磁盘级备份,即对整个磁盘进行备份。

# 10.2.5 服务器能否跨区域备份?

当前只支持区域(Region)内备份和恢复,不支持跨区域(Region)备份和恢复。

# 10.2.6 支持在存储库之间进行备份迁移吗?

暂时不支持将备份在存储库间迁移,请在备份前合理规划存储库的使用。

## 10.2.7 删除备份会对服务器造成性能影响吗?

不会。备份不存储在服务器中,删除后不会对服务器造成任何性能影响。

## 10.2.8 删除资源后还可以使用备份恢复数据吗?

可以。资源和备份并不会存放在一起,删除资源后,备份不会被同时删除,还可以使 用备份创建与备份时间点一模一样的资源。

## 10.2.9 单个资源可以创建多少个备份?

没有个数限制。您可以根据需要,为资源创建多个备份。





# 10.2.10 备份时可以终止备份吗?

不可以。暂时无法终止正在进行中的备份任务。

# 10.3 恢复类

## 10.3.1 使用备份恢复数据时,需要停止服务器吗?

恢复数据时系统会关闭服务器,待数据恢复后系统会自动启动服务器。

如果取消勾选"恢复后立即启动服务器",则需要用户手动启动服务器。

## 10.3.2 系统盘备份能恢复弹性云主机吗?

支持使用备份恢复系统盘,恢复系统盘前需要将系统盘从服务器上卸载。

您也可以通过系统盘备份创建新的云硬盘,但是新创建的云硬盘当前暂不支持作为系 统盘使用。

## 10.3.3 使用云硬盘备份恢复数据时,需要停止服务器吗?

需要先停止服务器,并解除服务器和云硬盘的绑定关系后再做恢复操作。恢复后,再 绑定云硬盘并启动服务器。

# 10.3.4 服务器变更后能否使用备份恢复数据?

如果您的服务器做过备份后进行变更(添加、删除、扩容云硬盘),还可以使用原有的备份恢复数据。建议您在变更后重新做备份。

如果备份后用户添加了云硬盘,再使用备份进行恢复,则添加的云硬盘数据不会改变。

如果备份后用户删除了云硬盘,再使用备份进行恢复,则删除的云硬盘不会被恢复。

## 10.3.5 扩容后的云硬盘能否使用备份恢复数据?

如果您的云硬盘做过备份后扩容,可以使用原有的备份恢复数据,恢复数据后云硬盘 的容量为扩容前的容量。如需要使用扩容后新增部分的容量,需要将恢复数据后的云 硬盘绑定至云主机后,登录云主机手动修改文件系统配置,配置完成后即可使用新增 容量。详情请参见《云硬盘用户指南》云硬盘扩容后处理部分。

# 10.3.6 使用备份恢复云主机或镜像创建云主机后,密码被随机如何处 理?

请参考《弹性云主机用户指南》中的"重置密码"章节完成密码重置。

# 10.3.7 通过备份恢复服务器, 会对原备份做哪些修改?

对于 Linux 操作系统:



- 检查 pvdriver 相关驱动是否存在,如果存在,将删除相关驱动。
- 修改 grub 和 syslinux 配置文件,增加内核启动参数,并将磁盘分区名改成 "UUID=磁盘分区的 UUID"。
- 检查"/etc/fstab"文件中的磁盘分区名并修改成"UUID=磁盘分区的UUID"。
- 删除 VMware tools 对应的服务。
- Linux 操作系统会拷贝自带的 virtio 前端驱动到 initrd 或 initramfs 中去。
- 对于 Windows 操作系统:
  - 离线注入 virtio 驱动, 解决在没有安装 UVP VMTools 情况下系统无法正常启动的问题。

# 10.4 策略类

# 10.4.1 如何设置自动备份服务器或磁盘?

- 前往"云服务备份 > 云主机备份"或"云服务备份 > 云硬盘备份"页面,购买 备份存储库,建议存储库容量大于等于所需要备份资源的容量总和的2倍。
- 2. 购买存储库时或购买存储库后,绑定所需要备份的资源。
- 绑定服务器完成后,前往"云服务备份 > 策略"页面配置备份策略,建议备份时 间选择凌晨业务较少的时间。根据需要设置存储库保留备份数量,如果存储库容 量较小,建议保留备份的份数和天数减少。保留策略不会删除手动备份。
- 设置完成后,将备份存储库绑定至备份策略。系统将在设定的时间点,对存储库 上绑定的资源进行备份,并自动按照保留规则保留备份。

# 10.4.2 保留策略修改后为什么没有生效?

修改保留策略有以下几种场景:

#### 按数量保留仍修改为按数量保留

新策略对原策略产生的备份不会生效,仅对新产生的备份生效,原策略产生的备份依旧遵循原策略规则。

例如: 某用户在星期一上午 10:00 设置策略 A 的备份时间为每天凌晨 02:00, 保留策略 为按数量保留 3 个,并绑定了一个磁盘。星期四上午 10:00, 保留策略保留了 3 个备 份,该用户修改了策略,将保留策略修改为按数量保留 1 个。但此时新的保留策略并 不会立刻生效,而是在星期五凌晨 02:00,执行备份时,仅保留了产生的备份。原策略 产生的 3 个备份已被删除。

#### 按数量保留修改为按时间保留/永久保留

新的保留策略不会对原策略产生的备份生效,原策略产生的备份将不会被自动删除。

例如: 某用户在星期一上午 10:00 设置策略 A 的备份时间为每天凌晨 02:00, 保留策略 为按数量保留 3 个,并绑定了一个磁盘。星期四上午 10:00, 保留策略保留了 3 个备



份,该用户修改了策略,将保留策略修改为按时间1个月删除。在星期五凌晨02:00,执行备份时,保留了产生的备份的同时,原策略产生的3个备份依旧存在。

#### 按时间保留修改为按时间保留/永久保留

新策略对原策略产生的备份不会生效,仅对新产生的备份生效,原策略产生的备份依旧遵循原策略规则。

例如: 某用户在 8 月 5 日上午 10:00 设置策略 A 的备份时间为每天凌晨 02:00, 保留策略为按时间 1 个月删除,并绑定了一个磁盘。8 月 8 日上午 10:00, 保留策略保留了 3 个备份,该用户修改了策略,将保留策略修改为按时间 3 个月删除。9 月 6 日凌晨 02:00,原策略产生的 8 月 6 日的备份将被删除,8 月 9 日产生的备份将在两个月后删除。

#### 按时间保留修改为按数量保留

新策略对原策略产生的备份不会生效,仅对新产生的备份生效,原策略产生的备份依 旧遵循原策略规则。

例如: 某用户在 8 月 5 日上午 10:00 设置策略 A 的备份时间为每天凌晨 02:00, 保留策略为按时间 1 个月删除,并绑定了一个磁盘。8 月 8 日上午 10:00, 保留策略保留了 3 个备份,该用户修改了策略,将保留策略修改为按数量保留 1 个。8 月 10 日上午 10:00,8 月 9 日产生的备份已被删除,保留 8 月 10 日产生的备份,但 8 月 6、7、8 日产生的备份依然存在。9 月 6 日凌晨 02:00,原策略产生的 8 月 6 日的备份将被删除。

## 10.4.3 如何同时备份多个资源?

- 前往"云服务备份 > 云主机备份"或"云服务备份 > 云硬盘备份"页面,创建 备份存储库,建议存储库容量大于等于所需要备份资源的容量总和的2倍。
- 2. 创建存储库时或创建存储库后,绑定所需要备份的多个资源。
- 绑定资源完成后,在目标存储库的"操作"列下,选择"更多 > 立即备份"。可以同时手动备份多个资源。

或者可以将存储库绑定至备份策略中,系统会自动在设置的时间备份多个资源。

# 10.5 其他类

# 10.5.1 云服务备份有配额限制吗?

没有限制。您可以根据需要创建多个存储库。

## 10.5.2 备份出现异常该如何处理?

目前异常状态主要为备份状态异常。当处于这些状态时,请参考下面处理建议。

#### 表10-4 备份状态异常处理建议

| 异常状态 | 建议

10 常见问题



异常状态	建议
错误	您可以删除错误状态的备份后,再重新创建。
删除失败	请重新删除,若重新删除后仍然出现删除失败,请联系技术支持解决。





# **11** 故障案例

# 11.1 云硬盘挂载失败

#### 现象描述

多次从同一备份(xfs类型文件系统备份)创建云硬盘并挂载到同一个服务器,且该服务器已挂载多个云硬盘(xfs类型文件系统)。当在系统中执行 mount 命令挂载此类云 硬盘时,云硬盘会挂载失败。

#### 可能原因

云硬盘(xfs 类型文件系统)的 superblock 中存储了该文件系统的唯一标识 UUID,当服务器挂载多块云硬盘时,服务器上存在多个相同的 UUID,导致云硬盘挂载失败。

#### 定位思路

挂载云硬盘时使用无 UUID 控制的参数或重新分配云硬盘的 UUID,使 UUID 唯一。

#### 解决方法

- 步骤1 登录云硬盘挂载失败的服务器。
- 步骤2 请参照以下2种方式进行处理:
  - 设置挂载云硬盘时使用无 UUID 控制参数:执行 mount -o nouuid /dev/ 设备名 /挂 载路径命令,例如:

#### mount -o nouuid /dev/sda6 /mnt/aa

• 重新分配 UUID:执行 xfs\_admin -U generate /dev/ 设备名命令。

📋 说明

设置无 UUID 控制参数需要每次执行命令,建议使用重新分配 UUID 方式进行配置。



# 11.2 Windows 操作系统的服务器在恢复完成后未显示数据盘

#### 现象描述

使用备份恢复服务器成功后,Windows 操作系统的服务器上没有显示恢复后的数据盘。

## 可能原因

Windows 操作系统自身限制,导致数据盘处于脱机状态。

#### 解决方法

- 步骤1 在 Windows 操作系统的服务器桌面,右键单击"计算机"图标。
- 步骤2 选择"管理",弹出"计算机管理"页面。
- 步骤3 在左侧导航树中,选择"存储 > 磁盘管理"。

此时,可以在页面下方看到有数据盘处于脱机状态,如图 11-1 所示。

#### 图11-1 脱机状态的数据盘

🌆 计算机管理									
文件(F) 操作(A) 查看(V) 帮助	助(H)								
🗢 🔿 🞽 🖬 👔 😰 I	ef 😼								
🌆 计算机管理(本地)	卷布	局   类型	文件系统	状态			容量	可用空间	操作
▲ 🕌 系统工具	🗀 (C:) 简	道 基本	NTFS	状态良好 (启:	劝, 页面文件, 故障	转储, 主分区)	39.90 GB	11.19 GE	磁盘管理   ▲
▷ 🕑 任务计划程序	🔮 CDROM (G:) 简	禅 基本	CDFS	状态良好 (主	3区)		0 MB	0 MB	面を温作
▷ 🛃 事件查看器	□ 系统保留 简	洋 基本	NTFS	状态良好 (系	充, 活动, 主分区)		100 MB	72 MB	3232323811
▷ 👸 共享文件夹									
▷ 🌆 本地用户和组									
▷ 🔞 性能									
🚑 设备管理器									
▲ 🚰 存储									
₩ 磁盘管理									
▷ 🔜 服务和应用程序									
				m				+	
	□ ₩# 0							<u>^</u>	
	基本	系统保留	2	(C)					
	40.00 GB	100 MB	NTFS	39.90 GB	NTFS				
	联机	状态良好	子 (系统, 活动	t 状态良好	启动, 页面文件, 故	(障转储,主分	⊠)		
								-	
	-			1			]		
	₩ 磁盘 1								
	↓ 基本	50.50.0	-						
	脱机	58.59 G	в		61.40 GE	5			
	新期								
		<u> </u>							
	CD-ROM 0								
	CD-ROM							-	
	■ 未分配 ■ 主分区	<u> </u>							

步骤4 右键单击处于脱机状态的数据盘,选择"联机",如图 11-2 所示。



### 图11-2 联机数据盘

□ 磁盘 0 基本 40.00 GB 联机	<b>系统保留</b> 100 MB NTFS 状态良好 (系统, 活	ईच्चे.	<b>(C:)</b> 39.90 GB NTFS 状态良好 (启动, 页	面文件, 故障转储, 主分区)	
🐨 磁盘 1					
基本	联机(O)				
120.00 GB 脱机 ①	属性(P)			61.40 GB	
帮助	帮助(H)				

数据盘置为联机状态后,会在上方的磁盘列表中显示,如图 11-3 所示。

联机完成后,数据盘将在服务器中正常显示。

#### 图11-3 查看联机的数据盘

🌆 计算机管理									
文件(F) 操作(A) 查看(V) 帮!	助(H)								
🗢 🔿 🙎 🖬 🔮	<b>1</b>								
🌆 计算机管理(本地)	卷布	局    类型	文件系统	状态			容量	可用空间	操作
▲ 🕌 系统工具	😑 (C:) 简	单基本	NTFS	状态良好	(启动, 页面文	(件,故障转储,主分区)	39.90 GB	11.18 GE	磁盘管理   ▲
▷ 🕑 任务计划程序	🔮 CDROM (G:) 简	洋 基本	CDFS	状态良好	(主分区)		0 MB	0 MB	面な場た
▷ 🛃 事件查看器	□ 系统保留 简	禅 基本	NTFS	状态良好	(系统, 活动,	主分区)	100 MB	72 MB	3232341
▷ 📓 共享文件夹	□●新加卷 (D:) 简	道 基本	NTFS	状态良好	(主分区)		58.59 GB	50.56 GE	
▷ 🌆 本地用户和组	□■新加卷 (E:) 简	単 基本	NTFS	状态良好	(主分区)		61.40 GB	52.94 GE	
▷ 🔞 性能									
🛁 设备管理器									
4 🚝 存储									
📄 磁盘管理									
▷ 🔜 服务和应用程序									
	•							÷.	
	🔤 磁盘 0							- Â	
	基本	系统保留		(C:)					
	40.00 GB	100 MB	NTFS	39.90	GB NTFS				
	联机	状态良好	(系统, 活动	た 状态良	好 (启动, 页)	面文件,故障转储,主分[	≍)		
								=	
				1	1				
	🔤 磁盘 1								
	基本	新加卷(	(D:)			新加卷 (E:)			
	120.00 GB	58.59 GE				61.40 GB NTFS			
	10C176	状念良好	(土分区)			状态良好 (土分区)			
	CD-ROM							-	
		Ε							
		-							1



# 11.3 使用云主机备份创建镜像后,镜像创建的云主机登录后 进入维护模式

#### 现象描述

使用云主机备份创建镜像后,通过创建成功的镜像创建云主机,但登录云主机后提示 系统进入维护模式,无法正常使用云主机。

#### 可能原因

当云主机带有数据盘的时候,恢复后的云主机中的系统盘/etc/fstab 文件信息仍是原云 主机的配置参数,和新数据盘的 UUID 信息不匹配,导致云主机启动过程中加载 /etc/fstab 信息出错,系统进入维护模式。

#### 解决方法

本例以 CentOS 系统为例介绍解决方法。

- **步骤1** 使用镜像创建新云主机后,在云主机控制台,选择目标云主机"操作"列下"远程登录"进入云主机。
- 步骤2 在维护模式界面,根据提示进入系统。

#### 图11-4 系统进入维护模式



步骤3 执行 cat /etc/fstab 命令查看数据盘挂载信息。



#### 图11-5 数据盘 UUID 信息

frootRecs-web-albf "I# cat /etc/fstab				
<pre>vetc/fstab vetc/fstab Created by anaconda on Tue Nov ? 14:28:25 281? Accessible filesystems, by reference, are maintained under See man pages fstab(5), findfs(8), mount(8) and/or blkid(8)</pre>	r "/deu/disk" 8) for more i	nfo		
UUID=22f9be47-838b-4155-b28b-e4c5e813cdf3 / UUID=2b2888b1-f926-4b6b-ade8-655ee244a981 /boot UUID=63f73c88-6bc7-45ed-87f9-cf7978d997ad /tmp/test IrootRecs-uzb-a1bf "1#	ext4 ext4 xfs	defaults defaults defaults	1 1 1 2 1 8	

步骤 4 执行 vi /etc/fstab 命令打开文件,按 i 进入编辑模式,删除所有数据盘的挂载信息后,按 Esc 键退出编辑模式,输入:wq!退出保存。

图11-6 刷新后的/etc/fstab 文件

[root9ecs-wzb-a1bf ~]≣ cat /etc/fstab			
# /etc/istab # Created by anaconda on Tue Nov 7 14:28:26 2817			
# # Accessible filesystems, by reference, are maintained unde # See man pages fstab(5), findfs(8), mount(8) and/or blkid(	er '/dev/disk' 8) for more i	nfo	
UUID=27f9be47-838b-4155-b28b-e4c5e813cdf3 /	ext4	defaults	11
UUID=2b2888b1-f926-4b6b-ade8-695ee244a981 /boot [root@ecs-wzb-a1bf ~]#	ext4	defaults	12

步骤5 执行 reboot 命令重启系统。

图11-7系统正常启动界面



步骤6 进入系统后,手动挂载数据盘。

#### 图11-8 手动挂载数据盘

froot@ecs-wzb-a	1bf ⊂J≣ fdis	ik −1			
Disk /dew/wda: Units = sectors Sector size (lo 1/0 size (minim Disk label type Disk identifier	42.9 GB, 429 of 1 = 512 gical/physic um/optimal): : dos : 8x88888e9bc	149672968 by = 512 bytes :a1): 512 byt : 512 bytes :	tes, 8308600 tes / 512 by / 512 bytes	8 sec tes	tors
Device Boot /dev/vda1 = /dev/vda2	Start 2848 2899288	End 2899199 83886879	Blocks 1848576 48893448	1d 83 83	System Linux Linux
Disk /dev/vdb: Units = sectors Sector size (lo I/O size (minim Disk label type Disk identifier	18.7 GB, 187 of 1 * 512 gical/physic um/optimal): : dos : 0x94f4de51	'37418248 by = 512 bytes a1): 512 by 512 bytes 512 bytes	tes, 2097152 tes / 512 by / 512 bytes	8 sec tes	tors
Device Boot /dev/vdb1 [routRecs-wcb-a	Start 2848 116 - 14	End 28971519	Blocks 18484736	1d 83	System Linux
LrootDecs-web-a LrootDecs-web-a LrootDecs-web-a	1bf 1# moun 1bf 1# moun 1bf 1# _	it zdewodb1	/tmp/test/		

步骤7 执行 blkid 命令获取数据盘的 UUID 信息。

图11-9 获取数据盘 UUID 信息



步骤 8 执行 vi /etc/fstab 命令打开文件,按 i 进入编辑模式,将数据盘挂载信息添加到 /etc/fstab 文件中,按 Esc 键退出编辑模式,输入:wq!退出保存。

图11-10 手动添加数据盘挂载信息



添加后,系统重启会自动挂载。



11 故障案例